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Abstract 

During the V-Xth centuries AD, the economic and cultural links between 

the Carpatho-Danubian regions and the Byzantine Empire were 

particularly active. In all of these relationships, a particular place had its 

elements and influences transmitted to the north of the Lower Danube by 

the Empire, especially in the field of handicrafts that produced ornaments, 

clothing and worship. Many craftsmen from the empire and local 

craftsmen have produced various objects under the influence of Byzantine 

art. In the northern part of the Danube, specialized workshops (Turnu 

Severin, Celei, Banat, Felnac, Costesti, Lozna, Botosana, Davideni, 

Bucharest, Corund, Dumbrăveni, Bernaşovka, Hansca etc.) were 

discovered. In addition to these vestiges, several pots and items of gold 

and silver from some princely tombs or treasures discovered by accident 

(Apahida, Cluj-Someşeni, Tăuteni, Şimleul Silvaniei, Botoşani, Cuciurul 

Mare, Sânnicolaul Mare etc.) were certified. Some of these vestiges of gold 

and silver are gifts made by the empire to local leaders, others were 

brought as prey during the invasions by migrants from the southern 

Danube. 

 

 
În menținerea romanității nord-dunărene din perioada secolelor V-XI d.Hr., un 

rol dintre cele mai importante l-a jucat constant Imperiul Roman și Bizantin. Acest 

important rol a fost subliniat de-a lungul multor decenii  de numeroși specialiști români 

și străini care au analizat informațiile transmise de izvoarele scrise ale vremii, 

evidențiind în același timp contribuțiile artei laice și religioase ale Imperiului. Mai puțin 

au fost valorificate în istoriografie datele puse la dispoziție de cercetările arheologice 
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privitoare la antichitățile Imperiului, în acest sens fiind de reținut numeroasele vestigii 

de sorginte bizantină scoase la iveală în regiunile capato-dunărene1. 

Marea majoritate a  produselor bizantine descoperite prin intermediul cercetărilor 

arheologice întreprinse în regiunile de la nordul Dunării de Jos au adus o serie de 

clarificări deosebit de valoroase, completând astfel substanțial datele (puțin numeroase) 

transmise de izvoarele scrise. Pe baza acestor vestigii au putut fi mai bine precizate 

influențele directe sau indirecte transmise de civilizația bizantină și consecințele acestor 

multiple și continue acțiuni culturale și religioase. 

De altfel, este destul de bine cunoscut faptul că regiunile de la nordul Dunării de 

Jos au avut în tot cursul primului mileniu d. Hr. o importanță aparte, Imperiul 

manifestând permanent un evident interes economic, politic și militar, în contextul în 

care se desfășurau necontenitele invazii ale diferitelor grupuri de migratori care 

amenințau în principal posesiunile bizantine de la sudul Dunării2. 

În afară de interesele imediate din punct de vedere militar și politic în legătură cu  

apărarea granițelor dunărene atacate de migratori, Imperiul era interesat să obțină de la 

nordul fluviului numeroase resurse de materii prime, precum sarea, păcura, lemnul, 

grânele sau vitele care lipseau mai ales din zonele cele mai des afectate de nenumăratele 

invazii. Relațiile economice dintre zonele de la nordul și sudul Dunării erau astfel destul 

de active fiind ilustrate de numeroasele descoperiri de amfore și alte diferite vestigii 

produse în centrele meșteșugărești din Imperiu, atestate pretutindeni, până în nordul 

spațiului carpato-dunărean3. 

De asemenea, intensificarea marilor migrații, cu începere din secolul al IV-lea 

mai ales, au impus Imperiului Bizantin luarea unor ample măsuri de apărare a granițelor 

sale, încercând chiar înglobarea temporară a unor teritorii nord-dunărene și fortificarea 

multor cetăți de pe Dunăre în vremea împăraților Constantin cel Mare, Anastasius și 

Justinian4. 

În acest larg context economic și politic, așa cum s-a mai amintit, descoperirile 

arheologice din spațiul carpato-dunărean atestă, în lipsa informațiilor scrise, amploarea 

relațiilor derulate între sudul și nordul fluviului. 

În ansamblul acestor multiple legături un loc aparte îl au descoperirile privitoare 

la produsele meseriilor artistice. 

Deoarece, conform legislației romane și bizantine, exportul armelor, fierului, 

metalelor prețioase și altele erau interzise cu desăvârșire în țările barbare, se înțelege că 

                                                 
1 De exemplu: A. Petre, Contribuția atelierelor romano-bizantine la geneza unor tipuri de  

fibule”digitate”din veacurile VI-VII e.n. , în SCIV, 17, 1966, 2, p. 255-276; R. Teodorescu, Un mileniu de 

artă la Dunărea de Jos, București, 1976, p. 39-106;  I. Barnea, Arta creștină în România, I, secolele III-VI, 

București, 1979; R. Florescu, I. Miclea, Tezaure transilvane la Kunst-Historische Museum din Viena, 
București, 1979, p. 41-56, pl. 73-142; D. Gh. Teodor, Romanitatea carpato-dunăreană și Bizanțul în 

veacurile V-XI e.n., Iași, 1981. 
2 D. Tudor, Preuves archéologiques attestant la continuité de la domination romane au nord du Danube 

aprés l'abandon de la Dacie sous Aurelian (IIIe-VIe sieclès), în Dacoromania, I, Freiburg, 1973, p.149-161; 
Gh. Popilian, Stăpânirea romano-bizantină la nordul Dunării, în Istoria Românilor, II, București, 2001, p. 

607-616. 
3  D. Gh. Teodor, op.cit. p. 28-29; 61-62. 
4 D. Tudor, Legături dintre imperiul romano-bizantin și teritoriul din stânga Dunării în sec. IV-VI, în Istoria  
României, București, 1960, p. 647-665. 
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prelucrarea uneltelor sau a obiectelor vestimentare, de podoabă sau de cult, îndeosebi a 

acelora de modă bizantină, trebuia întreprinsă doar în atelierele specializate de la nordul 

Dunării. De aceea, nu este de mirare faptul că în perioada secolelor V-X în întreg spatiul 

carpato-dunărean se constată o susținută activitate meșteșugărească, în care este 

limpede atestată prezența și influența meseriilor artistice din Bizanț. 

În aceste regiuni, în cadrul unor numeroase așezări, s-au descoperit ateliere 

meșteșugărești, unelte specializate, tipare, creuzete, precum și obiecte vestimentare de 

podoabă și de cult în diferite stadii de prelucrare. Tipologia obiectelor, tehnica lor de 

producere și ornamentele cu care sunt împodobite vădesc certe influențe bizantine5. În 

multe cazuri, obiectele menționate sunt copii după originalele produse în centrele 

meșteșugărești din imperiu, unele din produse fiind opera unor meșteri itineranți 

bizantini fugiți din zonele de la sud de Dunăre afectate de invaziile migratorilor sau 

aduși ca prizonieri în urma atacurilor întreprinse de invadatori. 

Între atelierele bizantine atestate în zonele de la nord de fluviu (anexate temporar 

de Imperiu în secolul al VI-lea) amintim pe cel descoperit la Drobeta-Turnu Severin6, 

unde se produceau din bronz prin turnare fibule de tip romano-bizantin și catarame cu 

placa fixă, obiecte vestimetare și cu rol de podoabă răspândite pe scară largă în întreg 

spațiul carpato-dunăreano-pontic7. Din aceeași vreme datează și atelierul descoperit la 

Sucidava (Celei Olt)8, în care se prelucrau rame din plumb pentru oglinzi, piese 

ornamentate cu bogate motive vegetale, geometrice și simboluri creștine. 

Un atelier, având o importanță aparte prin numărul considerabil al pieselor, 

varietatea formelor și a ornamentelor, a fost descoperit într-o locuință dintr-o așezare de 

la Felnac-Arad9. Atelierul datează din secolele V-VII și conținea un număr de 44 matrițe 

din bronz și una din lut ars, utilizate pentru producerea aplicelor de centură și 

vestimentare și a unor fibule digitate. Motivele ornamentale de pe aceste matrițe sunt 

deosebit de variate, multe dintre acestea regăsindu-se frecvent în ornamentica obiectelor 

artistice produse în atelierele Imperiului. Unele ornamente sunt însă constant atestate și 

în arta specifică populațiilor nomade. Din aceeași vreme datează și mormântul unui 

argintar, care conținea uneltele necesare prelucrării diverselor obiecte vestimentare, de 

podoabă sau de cult, complex funerar descoperit în necropola de la Bandu de Câmpie, 

jud. Mureș10. 

                                                 
5 M. C. Ross, Catalog of the Byzantine and Early Medieval antiquites în the Dumbarton Oaks Collection,I, 
Washington, 1962, idem, II, 1965; D. Gh. Teodor, Elemente și influențe bizantine în Moldova din secolele 

VI-XI e.n. în SCIV, 21, 1970, 1, p. 97-114; Maria Comșa, Quelques données concernant les rapports des 

territoires danubiens avec Byzance aux VIe-VIIe siè cles, în RESEE, IX, 1971, 3, p. 377-390. 
6 A. Bejan, Un atelier metalurgic din sec. VI e.n. de la Drobeta-Turnu Severin, în AMN, XIII, 1976, p. 
257-268. 
7 D. Gh. Teodor, Considerații privind fibulele romano-bizantine din secolele V-VII e.n. în spațiul carpato-

dunăreano-  pontic, în ArhMold, XII, 1988. p. 197-221. 
8 D. Tudor, Miroirs byzantins de verre doublé de plomb trouvés en Roumanie, în Dacia, XI-XII (1945-
1947), 1948, p. 243-255. 
9 J. Hampel, Alterthȕmer des frȕhen Mittelaltern in Ungarn, II, Braunschweig, 1905, p. 393-396; 743-752; 

L. Mărghitan, Banatul în lumina arheologiei, III, Timișoara, 1985, p. 43-61 
10 I. Kovács,  A mezὅbándi ásatások (Les fouilles de Mezὅbánd, în Dolgozatok- Cluj 4, 1913, p.  291-295; 
398-401. 
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Deosebit de importante sunt cele 64 de tipare din piatră aparținând unui atelier 

specializat, scos la iveală prin săpăturile întreprinse în așezarea de la Bernașovka de pe 

Nistrul Mijlociu11. Tiparele erau utilizate pentru turnarea unor aplice de curea, 

pandantive și fibule digitate, remarcându-se mai ales motivele ornamentale geometrice, 

florale și unele simbolurile creștine. Descoperirea datează din secolele VI-VII. 

Ateliere pentru făurirea unor obiecte vestimentare de podoabă sau de cult au fost 

atestate pentru perioada secolelor VI-VIII și pe teritoriul actual al orașului București, în 

așezările cercetate sistematic din cartierele Dămăroaia, Tei, Străulești și Soldat 

Ghivan12. Complexe meșteșugărești documentate prin matrițe din bronz, tipare din 

piatră sau din lut ars, creuzete, linguri de turnat, unelte specializate și resturi de bronz 

și aramă au fost documentate și în așezările de la Botoșana-Suceava13, Davideni-

Neamț14, Lozna-Botoșani15 sau Hansca-Ialoveni16.  

Un interesant atelier s-a descoperit întâmplător la Costești-Iași17. El conținea mai 

multe matrițe din os pentru produs obiecte vestimentare și de podoabă, piesele având 

ornamente geometrice, zoomorfe și creștine cu similitudini în orfevrăria bizantină.  

La cele menționate se adaugă și unele descoperiri întâmplătoare de matrițe din 

bronz sau tipare din piatră sau lut destinate tot producerii unor obiecte de podoabă, 

vestimentare și de cult creștin, de exemplu cele de la Dumbrăveni-Sibiu18, Corund-

Harghita19, Banat20, Băleni-Dâmbovița21, Traian-Bacău22, Olteni-Teleorman23 , precum 

și în alte locuri de la nordul Dunării de Jos24. 

Alte numeroase vestigii de o deosebită valoare artistică și intrinsecă lucrate din 

aur și argint făurite în atelierele meșteșugătești din Imperiu sunt documentate în 

                                                 
11 I. S. Vinokur, V. F. Megey, Iuvelirna maisterskaya ranno'sredn'oviech slov'jan, în Archeologia-Kiev, 3, 

1992, p. 82-05; I. S. Vinokur, Iuvelirnii komplex rann'osredn'viech slov'jan, în Archaeoslavika, 3, 1998, p. 
209-226. 
12 V. Teodorescu, Centre meșteșugărești din sec. V/VI- VII în București, în București, IX, 1972, p. 73-98. 
13 D. Gh. Teodor, Civilizația romanică la est de Carpați în secolele V-VI e.n. (Așezarea de la Botoșana-

Suceava), București 1984, p. 35-37; 40-41, fig. 19/ 6, 14; 20/1-6; 25/1a-c, 2; 43/4. 
14 I. Mitrea, Comunități sătești la est de Carpați în epoca migrațiilor. Așezarea de la Davideni din secolele 

V-VIII, Piatra Neamț, 2001, p. 72- 78, 119, 121, fig. 60/1-4, 8-9; 61/3-6, 8-10; 65/1-4. 
15 D. Gh. Teodor, Un centru meșteșugăresc din evul mediu timpuriu. Cercetările arheologice de la Lozna-

Botoșani, Brăila 2011, p. 45, fig. 40-42. 
16 I. Hâncu, Semnificația unor vestigii de cult la Hansca-Ialoveni, în Analele Științifice ale Universității de 

Stat din Moldova, seria Științe socio-umane, Chișinău 1998, p. 29, fig. 1. 
17 D. Gh. Teodor, op. cit., în SCIV, 21, 1970, 1, p. 102, 106, fig. 3; 4; 5. 
18 K. Horedt, Contribuții la istoria Transilvaniei în secolele IV-XIII, București, 1958, p. 95, fig. 13/8. 
19 Ibidem, fig. 13/6-7. 
20 I. Nestor, C. S. Nicolescu-Plopșor, Der wὅlkerwanderungszeitliche Schaz Negrescu, în Germania 22, 

1938, p. 37, pl. 9/2. 
21 Informații dr. Luciana Muscă, descoperiri inedite. 
22 Marilena Florescu, V. Căpitanu, Cercetări arheologice de suprafață în județul Bacău, în ArhMold VI, 

1969, p. 216, fig. 38/3; D. Gh. Teodor, Cele mai vechi urme creștine din Moldova, în Mitropolia Moldovei 

și Sucevei, L, Iași, 1974, 7-8, p. 565-566, fig. 4/7. 
23 C. Preda, Tipar pentru bijuterii din secolul al VI-lea descoperit la Olteni, în SCIV, 18, 1967, 3, p. 513-
519. 
24 N. Dănilă, Tipare de turnat cruci din secolele IV-VI descoperite pe teritoriul României, în Biserica 

Ortodoxă Română, 7-8, 1983, p.557-561; D. Gh. Teodor, Tipare din secolele VI-XI d. Hr. în regiunile 

carpato-nistrene, în ArhMold, XXVIII, 2005, p. 159-174, A. Mărgineanu, Observații privind semnificația 
unor descoperiri din spațiul extracarpatic (sec.VI-VII p.Chr), în Mousaios, XIII, 2008, p. 173-190. 
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regiunile carpato-dunărene de o serie de descoperiri evidențiate prin intermediul 

cercetărilor arheologice sau aflate întâmplător. 

Dintre aceste descoperiri menționăm o amforă, un platou și o situlă toate lucrate 

din argint, făcând parte din inventarul unui mormânt princiar din secolul al V-lea, aflat 

întâmplător la Concești-Botoșani25. Vasele menționate sunt frumos ornamentate cu 

scene mitologice și cu ornamente vegetale și geometrice, întâlnite frecvent în ansamblul 

meseriilor artistice din Imperiu. Două căni, de asemenea din argint, lucrate în aceeași 

manieră și ele bogat ornamentate, au fost descoperite la Tăuteni-Bihor26. Piesele datează 

din secolul al V-lea. Alte două căni din argint decorate cu scene bahice și motive 

vegetale, împreună cu numeroase obiecte vestimentare și de podoabă lucrate din aur și 

argint, au fost decoperite la Apahida-Cluj, într-un mormânt princiar datând din secolul 

al V-lea27. Trei vase și alte obiecte de podoabă lucrate din aur provin din tezaurul 

descoperit la Șimleul Silvaniei (jud. Sălaj)28. Ele aparțin tot secolului al V-lea. Mai 

multe obiecte din aur și argint de proveniență bizantină fac parte din inventarul unor 

morminte germanice princiare descoperite la Cluj, în cartierele Someșeni și Cordoș29. 

Ele datează din secolul al V-lea. Un vas de dimensiuni mici și trei lingurițe euharistice 

(toate lucrate din argint și aparținând secolului al V-lea) au fost scoase la iveală 

întâmplător la Botoșani30. Nouă vase (opt boluri și o situlă), lucrate din argint și 

ștampilate cu contramărci, au fost descoperite întâmplător la Cuciurul Mare-Cernăuți. 

Vasele sunt datate în secolul al VII-lea31. 

De asemenea, important de menționat sunt și unele vase lucrate din aur care fac 

parte din cunoscutul tezaur datând din secolele IX-X, descoperit la Sânnicolaul Mare-

Arad32. Ornamentele specifice artei Imperiului, anumite inscripții și simboluri creștine 

de pe unele exemplare arată clar că ele au fost produse în atelierele specializate din 

Bizanț. 

O anumită parte din vasele din argint și aur sau obiecte vestimentare descoperite 

la nordul Dunării de Jos reprezintă daruri oferite de Imperiu unor șefi barbari în 

schimbul menținerii păcii, dar altele provin din jafurile întreprinse în  timpul unora din 

invaziile migratorilor. Este important de reținut faptul că obiectele făurite de meșterii 

bizantini itineranți sau de meșteșugarii locali sunt imitate după modelele care erau 

utilizate în Imperiu, formele și motivele ornamentale fiind în multe cazuri identice. 

                                                 
25 Al. Odobescu, Rămășițe antice din județul Dorohoi, în Opere complete, vol. 3, București, 1908, p. 118-

132, 160-162; Cătălina Bloșiu, Noi observații și ipoteze asupra mormântului de la Concești, în Cercetări 
Istorice, V, Iași 1975, p. 59-79. 
26 S. Dumitrașcu,  Tezaurul de la Tăuteni-Bihor, Oradea, 1973. 
27 D. Protase, Al doilea mormânt princiar de la Apahida, în AMN, IX, 1973, p. 163-177 
28 J. Hampel, op. cit., vol. 3, 1905, p. 15-26, pl.14-19; N. Fetich,  Der zweite schatz von Szilagysomly  în 
ArhHung, VIII, 1932; R. Teodorescu,  op. cit., p. 62-69, fig. 53. 
29  K. Horedt, D. Protase, Tezaurul din aur din epoca migrațiilor de la Cluj-Someșeni, în AMN, VII, 1970, 

p. 185-199. 
30 L. Matzulevitch, Byzantinische Antike. Studien auf Grund der Sielbergefäse des Ermitage, Berlin-
Leiptzig, 1929, p. 118; A. Bank, L'art bizantin dans les musées de l'Union Sovietique, Leningrad, 1977, p. 

286, pl. 92/a-f; 100/a, f, g. 
31 R. Noll, Zum Silberschatz von Kuczurmare, în In memoriam Constantin Daicoviciu, Cluj, 1974, p. 267-
273. 
32 N. Mavrodinov, Le tré𝑠𝑜𝑟 protobulgare de Nagyszentmiklos, Budapest, 1943. 
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Împreună cu vasele sau obiectele de podoabă vestimentare și de cult lucrate din 

aur, argint sau bronz, amforele, diferitele unelte specifice și altele ilustrează în mare 

măsură schimburile economice derulate între Imperiu și regiunile carpato-dunărene în 

perioada secolelor V-X. 

Îmbogățind necontenit tradițiile romane și asimilând creator elementele culturii 

orientale, dar și pe acelea din Caucaz și stepele nord-pontice, arta bizantină ni se 

înfățișează ca o reușită sinteză ale cărei trăsături ilustrează în esența lor profundele 

transformări petrecute în Imperiu timp de un mileniu. 

Existența vestigiilor făurite de atelierele bizantine sau locale dovedește interesul 

aparte manifestat de Imperiu pentru zonele de la nordul Dunării de Jos, din punct de 

vedere economic, politic și cultural, evidențiind amploarea influențelor pe care 

meseriile artistice bizantine le-au difuzat constant, impunând culturii materiale din 

arealul menționat trăsături proprii care vor fi conservate până târziu în Evul Mediu33. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Illustrations: 

Fig. 1 - Roman-Byzantine fibulae in processing state from Drobeta-Turnu 

Severin. 

Fig. 2 - Bronze moulds from Felnac-Arad. 

           Fig. 3 - Tools inside the tomb from Bandu de Câmpie- Mureș. 

          Fig. 4 - Moulds from Bernașovka- Nistru Mijlociu workshop. 

         Fig. 5 - Pots of gold and silver from: 1.2, Pietroasele- Buzău; 3,4, Concești-

Botoșani. 

          Fig. 6 - Vestiges for producing ornaments, clothing and worship from  

București. 

          Fig. 7 - Bone moulds from Costești- Iași. 

          Fig. 8 - Pots of gold and silver from: 1, Apahida-Cluj; 2,3, Șimleul Silvaniei - 
Sălaj. 

        Fig. 9 - Objects from Sânnicolaul Mare - Arad treasure. 

          Fig. 10 - Vessels from Sânnicolaul Mare - Arad treasure. 

 

 

                                                 
33 N. Iorga, Bizanț după Bizanț, București, 1972. 
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